

车间里，机械手有条不紊地进行智能操控；港口边，一个个装载着“中国制造”的集装箱整装待发……新春刚过，华夏大地一片繁忙景象。

尽管外部环境复杂多变，国内发展面临转型升级“阵痛”，在应对挑战中，中国经济依旧稳步

前行。新动能逐渐壮大，市场预期不断向好，高质量发展的未来经济图景愈发清晰。

我国发展仍处于并将长期处于重要战略机遇期。坚定信心，真抓实干，紧紧抓住和用好机遇，中国经济必将掌握主动，赢得优势，实现更好发展。

坚定信心 抢抓机遇勇争先

——迎接全国两会中国经济系列述评之一

新华社记者 张辛欣 贾远琨

机遇从何而来

定信心，把握机遇，真抓实干，发展的空间就会不断拓展。

机遇，源自中国经济积累的雄厚实力——

过去一年，我国经济总量突破90万亿元，对世界经济增长的贡献率接近30%；CPI温和上涨，低于3%左右的预期目标；全年城镇新增就业1361万人……经济运行在合理区间，是实现稳健发展的根基。

机遇，源自深化改革开放释放的红利——

实现负面清单之外所有市场主体

“非禁即入”，放宽外资金融机构设立限制，建立法治化的营商环境……坚定按下改革开放的快进键，释放了经济发展的巨大红利。

机遇，源自转型升级释放的动力——

最终消费支出对经济增长的贡献率为76.2%，第三产业对经济发展的贡献率为59.7%，高技术产业增加值增长迅速……在结构调整中积累的动力，是应对挑战赢得优势的底气。

机遇，源自做大市场积蓄的潜力——

世界第二大经济体，13亿多人口的市场，规模最大的中等收入群体，不断升级的消费需求……强大的内需提供了供给的无限可能，释放了需求的巨大潜力。

工业互联网为传统产业注入新的内涵；共享经济盘活社会闲置资源；中小企业数字化升级开辟出新空间……

“我国所处的阶段，正是产业结构变化最激烈的时期，面临着市场出清、产业升级‘重要窗口期’。”工信部部长苗圩说，拥有诸多优势的中国经济，尤应坚定信心，迎接机遇，创造机遇，不断积蓄发展动力。

信心，需要正视挑战，敢于向自身“开刀”。对传统方式的割舍，对创新升级的坚定，中国经济不断突破发展瓶颈。

2018年，我国超额完成3000万吨钢铁去产能目标，400万吨电解铝产能实现跨省置换，结构性去产能持续加力，产业发展质量、效益、动力不断提升，区域协调性逐步增强。

加快结构优化调整、抢占创新制高点、持续深化改革……地方两会上，围绕紧扣新内涵、抢抓新机遇，一系列措施陆续出台。

“坚持辩证思维，变压力为动力，中国经济必将行稳致远。”工信部副部长辛国斌说。

动”——

“目前已建立了600亿元的促进中小企业发展融资担保基金，还将实施小微企业融资担保业务降费奖补政策。”辛国斌说，今年将在“畅通”二字上下更大力气。

加快建设统一开放、竞争有序的现代市场体系，提高金融体系服务实体经济能力，形成国内市场和生产主体、经济增长和就业扩大、金融和实体经济良性循环……瞄准破除要素流通障碍，一系列举措正在展开。

“所当乘者势也，不可失者时也”。正确认识、紧紧抓住、全面用好我国发展的重要战略机遇期，稳扎稳打，真抓实干，中国经济必将迎来高质量发展的美好未来。

（新华社北京2月23日电）

从压力中转化机遇

是天上掉馅饼、顺水推舟的机遇，而是逆水行舟、滚石上山的机遇。”中央财经委员会办公室副主任韩文秀强调，化危为机，转危为安，就能不断打开新空间。

近年来，我国经济结构不断优化，开放力度持续加大，新动能加速汇聚。经济社会发生的巨变，正是沉着应对挑战，抢抓和把握机遇的结果。

“拥抱变化，就会迎来转机。”联想集团董事长兼CEO杨元庆用这句话总结过去一年的日子。

在全球市场“风云涌动”中，这家

老牌电子制造企业抓住智能革命，果断实施战略和技术转型。去年第三财季，联想由上一年同期净亏损近20亿元人民币大幅跃升为净利润16亿元人民币。

提升科技创新能力增添新动能，改革开放新突破带来生产力跃升，加大生态文明建设力度推动可持续发展，推动建设开放型世界经济营造更好的外部环境……在应对挑战的过程中，一扇扇机遇之门正在打开。

把握重要战略机遇，需要定力和

2018年，我国超额完成3000万吨钢铁去产能目标，400万吨电解铝产能实现跨省置换，结构性去产能持续加力，产业发展质量、效益、动力不断提升，区域协调性逐步增强。

加快结构优化调整、抢占创新制高点、持续深化改革……地方两会上，围绕紧扣新内涵、抢抓新机遇，一系列措施陆续出台。

“坚持辩证思维，变压力为动力，中国经济必将行稳致远。”工信部副部长辛国斌说。

动”——

“目前已建立了600亿元的促进中小企业发展融资担保基金，还将实施小微企业融资担保业务降费奖补政策。”辛国斌说，今年将在“畅通”二字上下更大力气。

加快建设统一开放、竞争有序的现代市场体系，提高金融体系服务实体经济能力，形成国内市场和生产主体、经济增长和就业扩大、金融和实体经济良性循环……瞄准破除要素流通障碍，一系列举措正在展开。

“所当乘者势也，不可失者时也”。正确认识、紧紧抓住、全面用好我国发展的重要战略机遇期，稳扎稳打，真抓实干，中国经济必将迎来高质量发展的美好未来。

（新华社北京2月23日电）

在实干中抢抓机遇

创新土壤。

建立法治化的营商环境，加大产权保护，构建更加公平公正市场环境和容错机制，对创新的宽容与鼓励，提振了人们谋事创业的信心。

辛国斌说，工信部正推动建立大中小企业联动的创新平台，扩大工业互联网应用场景，在融合上做更多文章，加速创新向各领域推进。

优化营商环境，激发市场活力——

春节假期刚过，各地围绕优化营商环境积极行动起来。上海在春节后的首个工作日召开“进一步优化营商环境工作会议”，在开办企业、施工许可等25个方面明确办理环节和时间。

浙江、江苏、四川、黑龙江等地也不约而同聚焦营商环境建设，努力为企业发展助力。

加大力度推进减税降费，深入开展清理拖欠民营企业账款……连日来，围绕企业降本减负的一系列真招实招，不断释放市场活力。

2月22日召开的中央政治局会议提出，着力激发微观主体活力，创新和完善宏观调控。要着力优化营商环境，培育壮大新动能。

国家发展改革委、工信部等有关部门表示，将以更坚定的决心、更有力的措施深化“放管服”改革，持续推进降本减负。

破除制度梗阻，畅通经济发展“脉

动”——

“目前已建立了600亿元的促进中小企业发展融资担保基金，还将实施小微企业融资担保业务降费奖补政策。”辛国斌说，今年将在“畅通”二字上下更大力气。

加快建设统一开放、竞争有序的现代市场体系，提高金融体系服务实体经济能力，形成国内市场和生产主体、经济增长和就业扩大、金融和实体经济良性循环……瞄准破除要素流通障碍，一系列举措正在展开。

“所当乘者势也，不可失者时也”。正确认识、紧紧抓住、全面用好我国发展的重要战略机遇期，稳扎稳打，真抓实干，中国经济必将迎来高质量发展的美好未来。

（新华社北京2月23日电）

新华时评

压力之下见精神

新华社记者 冯源

当前，在经济下行压力加大、外部环境发生深刻变化的复杂形势下，新华社记者们在民营经济大省浙江与近20位企业家促膝长谈，从他们那里真切感受到了有困难更有信心，有烦恼更有办法，有压力更有动力的精神。

40年来，浙江民营经济曾经涵育出“浙商精神”和“新时代浙商精神”，干在实处，走在前列，勇立潮头。他们能敏锐感受到阴晴冷暖，也能在压力中奋起。面对当前依然严峻的国内外经济形势，浙江民营企业这种“三有三更有”的精气神同样可圈可点。

有困难，更有信心。当前经济运行稳中有变、变中有忧，企业经营会面临挑战甚至困难。但是，我们更要看，这些都是前进中的问题、阶段性的困难，我国发展仍处于并将长期处于重要战略机遇期，13亿多人口的巨大市场为企业发展提供了最大保障。与以往相比，企业的韧性也更强，发展前景也更广阔。

有烦恼，更有办法。市场竞争激烈，要素成本增长，企业家们对此感同身受。但是，我们更要看，中国曾有效应对了亚洲金融危机和国

际金融危机，稳中求进工作总基调，确保了当前经济持续健康发展和社会大局稳定。

为推动转型升级，实现高质量发展，指明了前进方向。“人须在事上磨，方立得住”，经历过市场上惊涛骇浪历练的民营企业家们，更有能力开拓市场，培育企业核心竞争力。

有压力，更有动力。外部环境复杂严峻，经济面临下行压力，各种压力都会传导给企业和企业家。但是，我们更要看到，民营企业座谈会让民营企业吃下了定心丸，《关于加强金融服务民营企业的若干意见》等一系列重大利好政策为民营企业提供了新一轮发展机遇。“天下事有难易乎？为之，则难者亦易矣”，民营企业家主动融入国家发展战略，激流勇进，必能化危为机，闯出一片天地。

（新华社记者 冯源）

我国将主动扩大农产品进口

据新华社北京2月23日电（记者董峻、安娜）日前公布的中央一号文件提出，主动扩大国内紧缺农产品进口，拓展多元化进口渠道。专家表示，这释放出我国坚定不移扩大开放、以开放促改革促发展的态度。

国务院发展研究中心农村经济研究部部长叶兴庆说，扩大农产品进口，一方面可以满足国内市场需要，降低消费者、农产品加工企业成本，另一方面也可以为国内调整优化种植结构、退出超载的边际产能，为提高农业可持续发展能力增加回旋能力。

“进口农产品实际是进口土地和水资源，对我国这样人多地少的国家，是符合长远利益和战略利益的。”叶兴庆表示。

以大豆为例，随着食用油和蛋白饲料需求持续增长，我国大豆产需缺口在9000多万吨，85%左右的大豆需要进口。

中国国际贸易学会中美欧经济战略研究中心共同主席李永对此分析说，我国自产大豆和从国外进口大豆的用

途不同：自产大豆产量少，主要用于食品加工，以豆制品形式走向百姓餐桌，而加工的副产品，如豆粕，满足不了畜禽养殖业日益增长的需求。进口大豆主要用于榨油和畜禽养殖业饲料，可以弥补国产大豆供给缺口，二者不冲突、可互补。

中国社会科学院农村发展研究所研究员李国祥说，近年来大豆等农产品在国内产量增加的同时进口也在扩大，这是双赢的有利格局。“拓展农产品多元化进口渠道、增加农产品进口来源，将更好满足消费者生活水平提高对农产品扩大和质量提高的新需求，解决国内部分农产品稀缺和供给不足问题。”他说。

专家表示，扩大农产品进口、以开放推动改革，是我国农业领域一以贯之的政策导向。进入新时代后，我国的农业对外开放也迈向全方位开放的新阶段。未来，我国农业发展将在更大程度上利用两种资源、两个市场，利用国际农产品市场和国外农业资源满足人们对农产品不断增长的需求，推动我国农业发展。



在广西融水苗族自治县香粉乡中坪村毛坪屯，苗家姑娘在坡会上表演（2月23日摄）。

“坡会”是春节期间广西融水苗族自治县境内以苗族为主的多个少数民族聚会娱乐的民间传统节日，是展示绚丽多彩的苗族文化的主要窗口，长期以来受到国内外游客的青睐。“苗族系列坡会群”2006年入选第一批国家级非物质文化遗产名录。

列车配备“无线呼叫器”，为行动不便的重点旅客提供“随叫随到”的服务；北京局集团公司各大车站为重点旅客提供电话、微博预约服务，使进出站更加方便快捷；郑州局集团公司各车站启动大客流运输服务方案，优化售票组织，增加进出站通道和实名制验证岗位人员，最大限度为旅客提供便利；太原局集团公司太原南站启动“铁公机”应急机制，在同城城市公共交通部门确保到达旅客安全及时疏散的同时，积极挖潜扩能，采取增加列车编组，增开周末高峰列车等措施，共计增加运能1.3万余个。

1316.9万人次

中国铁路旅客发送量创春运单日新高

新华社北京2月24日电（记者樊曦）记者从中国铁路总公司获悉，2月23日，全国铁路发送旅客1316.9万人次，同比增长36.8%，创春运单日旅客发送量历史新高。

2月24日，全国铁路预计发送旅客1220万人次，同比增长39.7%，铁路客流持续高位运行。

铁路春运客流持续走高，各地铁路部门采取有效措施，加大站车服务力度，打通春运出行“最后一公里”，让旅客体验更美好。沈阳局集团公司在部分

为了民族复兴·英雄烈士谱

投笔从戎 智勇为国——王光宇

据新华社长春电（记者姚湜）王光宇，原名王明堂，又名王兴。1911年出生在吉林省德惠市岔路口乡腰窝堡屯。早年就读于县立中学，后转入哈尔滨省立第一中学，积极参加进步学生运动。1931年九一八事变后，加入当地反日义勇军，参加抗日武装斗争。1933年春加入中国共产主义青年团，同年冬加入中国共产党。

1935年2月后，王光宇任东北抗日联军第五军第一师一团政治委员、第二师政治部主任。1936年2月，部队改编为东北抗日联军第五军，任第二师师长，率部转战于牡丹江江东侧，在依兰、勃利、林口地区，进行抗日游击战争。1937年3月中共吉东省委成立，被选为委员、常务委员，负责宣传工作，并任中共第五军党委委员。随后参与组织攻打依兰县城，任第二纵队总指挥，击溃敌增援部队。同年9月调任东北抗日联军第四军副军长。

1938年12月，在王光宇的率领下，抗联第四军终于到达五常县。不久，在五常县九十五顶山与敌人激战中，王光宇不幸中弹，壮烈牺牲，年仅27岁。

2月24日，农民在江苏省盱眙县农机大市场挑选农机。眼下正值春耕备播时节，各地农民挑选合适农资，为春耕生产做准备。

新华社发

新华漫说

助力创新普惠农村

近日发布的《中共中央国务院关于坚持农业农村优先发展做好“三农”工作的若干意见》中提出，加快推进宽带网络向村庄延伸，推进提速降费；实施数字乡村战略；实施“互联网+”农产品出村进城工程。

新华社发 商海春作



助力创新

普惠农村